

第十屆校際香港歷史文化專題研習比賽
The 10th Inter-school Competition of Project Learning
on Hong Kong's History and Culture

(甲項) 文字報告 - 初級組 - 季軍
Written Report - Third Prize, Junior Division

路德會呂祥光中學
Lui Cheung Kwong Lutheran College

「香港路德會在屯門區社會服務的發展」

版權所有，未經許可，不得翻印、節錄或轉載
如希望閱讀完整的得獎作品
請到香港歷史博物館 - 參考資料室預約查閱

第十屆校際香港歷史文化專題研習比賽

The 10th Inter-school Competition of Project Learning on Hong Kong's History Culture

主題：宗教信仰與香港歷史發展

題目：香港路德會在屯門區社會服務的發展

參賽項目：甲項 文字報告

參賽組別：初級組

參賽學校：路德會呂祥光中學

參賽者：中三 彭心怡

中三 張浠琳

中三 許思敏

中三 黎思盈

中三 梁洛瑤

指導老師：范綺君老師

報告摘要：

1949年中國內戰爆發，大批企業家、貧苦百姓遷入香港，生活資源不足。美國路德會遂留港協助。1973年，港英政府正式發展屯門新市鎮，令屯門區急速發展。惟當中亦有不足之處，例如學校學位不足，即為一大問題。本研究希望借古鑑今，道出香港路德會對屯門的貢獻及重要性，追尋路德會發展，見證其工作往事和屯門區多年來的轉變。

本文以香港路德會為研究對象，探討其在屯門區發展事工的原意，以及在屯門區社會服務的歷史、所扮演的角色以及配合香港的政策發展。本研究以香港路德會為研究對象，主要原因是香港路德會在屯門的工作和貢獻格外重大，例如在教育方面，影響尤深。此外，我們為屯門區和路德會附屬學校的一份子，透過考察基督教及路德會的發展歷程，不失為探索香港歷史的蹊徑。

本研究的研究時期80年代至今，遂將重點放在路德會在80年代的社會服務工作，以突顯屯門區在路德會牽綯下的變化。本研究也會略提及50年代路德會初成立的階段的發展史，以及當今的工作和發展。

研究方法：

此研究主要為校本刊物、歷史文獻以及政府檔案，分析香港路德會於屯門的各種事蹟。資料來源亦訪問香港路德會相關權威人士以及香港路德會總會網站，並搜集當中主要論點，從中尋找啟發。

目錄

第一章：引言

1.1研究背景

1.2研究目的

1.3研究方法

第二章：路德會在香港的發展歷史

2.1.內戰時期的美國宣教士

2.2美國宣教士留港後的工作

2.3全面發展並與美國路德會成為夥伴

第三章：香港路德會在屯門區所扮演的角色

3.1積極發展教育事工

3.2進一步發展佈道工作

3.3藉著社區福利工作宣傳教義

第四章：香港路德會配合香港的政策發展

4.1內戰後難民潮路德會配合香港政府救災扶貧

4.2路德會與香港教育發展

4.3路德會與香港社區福利工作發展

4.4路德會社會服務處發展與政府的連接

第五章 總結

第六章 參考資料

第一章：引言

1.1 研究背景

1949年，美國路德會在華宣教士回國，期間他們看見難民處處，便以基督教教義留下，在香港展開福音和救濟工作，組成了「美國路德會分會」，隨後開辦第一所堂會。在五十至六十年代期間致力發展各種社會福利工作和辦學工作，讓更多人接觸基督。本校校監戎子由博士亦為香港路德會總會會長，而且本校是路德會轄下的一個教學機構，因此，期望透過是次專題研究，探索路德會在屯門區的社區服務發展歷程，從而讓更多人認識路德會與香港歷史的發展蹊徑。

1.2 研究目的

本校為路德會於屯門區的其中一個辦學團體，而我們身為本校及路德會的一份子，更應該探討路德會的教育及社會服務發展，及其對社會的影響。

1.3 研究方法

本文以香港路德會為研究對象，探討其在屯門區的教育、佈道及社區福利事工。本文的研究時期為80年代至今，重點包括：

- (一) 路德會在屯門區所扮演的角色，以突顯其在屯門發展的重要性
- (二) 路德會在屯門區社會服務的歷史，以展示路德會的貢獻
- (三) 路德會與香港政策的配合，以顯示路德會與香港發展的關係

起初，我們嘗試尋找針對香港路德會在屯門區發展的歷史研究，惟資料不多，我們只好從一手資料入手，研究資料來自校本刊物及政府檔案。同時，透過訪問香港路德會相關人士以及香港路德會總會網站，重組當時發生的往事，用之梳理香港路德會於屯門的各種事跡，從中尋找啟發，瞭解香港路德會的工作與屯門區發展的關係。